

## EN VALENCIA

# Grandioso meeting de orientación social

Todas las derechas unidas en defensa de los principios fundamentales de la Sociedad española.—Interesantísimo discurso del exministro murciano Don Juan de la Cierva

### LA HIDALGUÍA VALENCIANA

La hermosa Ciudad levantina, legítimo orgullo de España, tan culta, tan laboriosa y viril, realizó el domingo último un acto serio, ordenado y entusiasta que demuestra son muchos y muy valiosos los elementos que allí como en toda España existen, que no se avienen a que les priven de cuanto es base y vida de nuestra Nación y alientan y secundan a los que sin vacilaciones lo defienden.

En el amplio Teatro Principal había más de tres mil personas, cuantas en él cabían, lamentando otros varios millares no poder asistir por carencia de sitio, pero no era solo digno de tenerse en cuenta el número, sino que pertenecían a todas las clases sociales y entre ellas se destacaban figuras de gran arraigo y bien ganado prestigio. Después en el Restaurant de Las Arenas se celebró un banquete en el máximo de cubiertos que en él podían servirse, dedicado a los oradores del meeting. Para ambos actos tuvieron los organizadores grandísimos compromisos por el enorme pedido de localidades y tarjetas que se les hacía.

Nuestro ilustre paisano fué objeto como en todas partes, de grandes manifestaciones de adhesión. Dentro y fuera del Teatro fué aplaudido con entusiasmo y lo mismo que en sus propagandas de otros tiempos en la bella Ciudad recibió inequívocas pruebas de respeto y consideración. Allí se le tiene, según se dijo en el meeting como a un valenciano más.

Fué el domingo un gran día para Valencia y España, igual al de Sevilla y otros que se preparan que van asignando a cada hombre público el sitio que de derecho le corresponde en la política nacional.

### LA LLEGADA A VALENCIA—LAS AUTORIDADES Y EL PÚBLICO

En el expreso de Madrid con hora y media de retraso por las abundantes lluvias llegaron a Valencia los señores Cierva y Marín Lázaro, recibiendoles el Alcalde y Gobernador civil y los señores Montesiños Checa, Bosch, Grass, Crespo Azorín, Lasala, Marqueses de Lozoya y Valdecabras, los que de Murcia fueron expresamente entre los que recordamos los señores Cierva (D. Isidoro y D. Enrique), Perea (D. J. A. y D. M.), Londres, Llovera, Escribano, Peña (D. José Manuel, Cierva Lopez (D. J.) Durán (D. Pedro, y otros muchos de Valencia, cuyos nombres no pudimos trasladar a las cuartillas y mucho menos retener en la memoria.

Acompañaban a los ilustres viajeros los exdiputados don Eduardo O'Shea y don José Maestre Zapata. Traslados a la elegancia morada de don Antonio Lázaro, se dijo mi

sa en el oratorio de la casa y desde allí sin tiempo para más, acompañados del Alcalde señor Maestre La Borde, se dirigieron al Teatro que estaba rebosante de público e impaciente por escuchar a los oradores. EN EL TEATRO RECIBIMIENTO ENTUSIASTA.—LOS DISCURSOS

Fueron recibidos los oradores con atronadores salvos de aplausos, puesto todo el público en pie dando se muchos vivas al Rey, a España, Valencia y las derechas.

### HABLA POR LA COMISION EL SEÑOR BOSCH

El Secretario de la Comisión organizadora don Francisco Javier Bosch, dió lectura a unas cuartillas muy bien escritas, explicando lo que significaba el acto, iniciación de otros que se proponen celebrar, en defensa de los ideales Católico, Familia, Orden y Monarquía, agradeciendo la cooperación de los ilustres oradores. Fué muy aplaudido.

### EL SEÑOR PEMAN

Al ocupar la tribuna el señor Peman se le hace una entusiasta ovación, que aprovecha para decir es necesario que las manos que aplauden no se enfríen y empleen en realizar obras para defender los fines de las derechas.

En párrafos de suprema elocuencia constantemente aplaudidos, e imposible de reproducir por falta de capacidad en este periodico dice que no se trata con estos actos de exaltar a ningún partido militante, sino de establecer los principios fundamentales que sirvan de base a los partidos futuros.

Los partidos son agrupaciones circunstanciales para resolver los problemas que en cada época se presentan, habiendo pasado la de la lucha entre la libertad y la supuesta reacción. Hoy solo existen dos agrupaciones la de los constructores de un lado y la de los destructores de otro. El tema Religión es el primero que sostienen las derechas y de él se propone tratar.

Se ha procurado separar a Dios del centro de la sociedad, citando en apoyo de esta afirmación palabras del Cardenal Mercier y las conclusiones de un Congreso antireligioso. Y al abandonar la Religión de Cristo se han inventado caricaturas que presenta a la consideración del público y éste subraya con grandes muestras de aprobación.

Aboga porque se restaure la verdadera vida cristiana, que expone en terminos arrebatadores, colocándola al final de un elocuentísimo párrafo alrededor de la torre de la iglesia que actúa de batuta que la ordena y dirige.

Los dos caminos para su restaura

ción son la acción social y la acción política por donde se va al poder correspondiente a cada una de ellas. El problema en España está planteado por la intromisión del poder político en el social. Es necesario se asocien todos los españoles católicos para pedir a los poderes públicos no se derroche su dinero en sostener las enseñanzas antireligiosas, contrarrestar la intolerancia de los que a'ardeando tolerantes, proclamar los derechos del hombre con H mayúscula.

La acción política es supletoria de la social y por la escasez del tiempo no puede entrar a examinarla, limitándose a decir que las derechas se están dejando robar su programa por las izquierdas, pues el primer dogma de la Religión cristiana sobrepasa a la democracia, por que establece la aspiración de hacer hombres perfectos.

Las derechas deben marchar unidas como aquí en Valencia, coincidiendo su acción social con la política.

La ovación que se le hace al terminar su discurso dura un gran rato y tiene que levantarse varias veces a recoger el entusiasta homenaje del público.

EL SEÑOR SIMÓ

El veterano leader tradicionalista señor Simó habla seguidamente haciendo un cumplido elogio de la elocuencia de Peman. Dice que es monárquico como lo ha sido toda su vida felicitando a Peman por su patriótica actitud ante los que también se llaman monárquicos y rechazarán su intervención en el meeting de Sevilla.

Tratando ligeramente el tema Familia por no disponer de tiempo, afirma que descendemos directamente de Dios, creador de la familia como se aprende en el Génesis, que riendo que nuestros hijos sean buenos y eduquen cristianamente para que vayan al Cielo. Tenemos derecho a que la Escuela y la Universidad sean Católicas, combatiendo la secularización de la Enseñanza realizada por el Estado con la máscara de su neutralidad.

Después de saludar cariñosamente a su paisano Marín Lázaro relata con gran elogio un episodio de la vida del señor Cierva, al que para agradecer atenciones de él recibidas entregó una medalla de la Virgen de los Desamparados que beso con gran religiosidad y que en otra ocasión le dijo llevaba sobre su pecho y llevaría siempre. También recibió muchos aplausos.

### MARÍN LÁZARO

El Sr. Marín Lázaro recuerda que había nacido en Valencia, caldeando su inteligencia en las enseñanzas marianas en las aulas de su Universidad. Jamás adjuró de sus ideales y de su amor a la Virgen. Expone que el orden es lo único

que se ha salvado en el naufragio de todas las ideas pero nadie lo defiende con más exactitud que los católicos. Cita a Conte, Santo Tomás y Fray Luis de León para explicar lo que es el orden y el predomnio del mismo en la Iglesia y todos los tiempos.

Afirma que en la pluralidad de seres cada uno tiene su orden fijado por el superior y de ordenador en ordenador nos elevamos hasta Dios que es el Orden eterno que nos comprende a todos.

Se ocupa después del orden físico, religioso, social y político. Peman y Simó han señalado la línea divisoria entre estos dos últimos establecida por Jesucristo, durante su predicación en la tierra, llegándose a establecer que el Derecho es superior a la voluntad del Cesar.

Entiende que debe unir a los allí reunidos primero Dios, después la familia, luego el orden y en último término la autoridad que debe ser imagen de Dios. Estamos juntos en la acción social y en lo fundamental de la acción social y en lo fundamental de la acción política.

Como los anteriores fué objeto de cariñosa ovación.

### INTERESANTISIMO DISCURSO DEL EXMINISTRO MURCIANO DON JUAN DE LA CIERVA

Al levantarse a cerrar el meeting el ex Ministro don Juan de la Cierva se le recibe con entusiastas y prolongados aplausos, demostrativos del gran interés que hay por escucharlo.

Empieza diciendo que se honra una vez mas poniéndose en contacto con este gran pueblo. No ha vacilado en ocupar su puesto en el acto, porque en las presentes circunstancias el esfuerzo de todos los españoles de buena voluntad debe requerirse y obtenerse.

Hace el elogio que merecen los señores Peman, Simó y Marín Lázaro y considera muy justo cuanto ellos han dicho de las excelsas cualidades del pueblo valenciano. En varias ocasiones ha podido comprobarlo y recuerda cuando por debilidad del poder público llegó a tener efectividad el destierro de un virtuoso Prelado decretado por los elementos alborotadores, bastó que el Gobierno a que pertenecía diera las seguridades a que estaba obligado y que es inexplicable omitiera su an tesor para que el Prelado se reintegrase a su diócesis y la paz renaciera.

El tema que se le asigna es el de Monarquía. Poco esfuerzo se necesita para demostrar que por razones jurídicas e históricas tiene la Institución Monárquica fuerte arraigo en la mayoría del pueblo español.

Por no tenerlo presente alguien que se encuentra al frente de importante Centro artístico y científico ha tenido el mal gusto de decir que es

necesario repudiar nuestra Historia.

La Monarquía ha presidido los tiempos de gran esplendor de la Nación española. Recogió los pedazos en que nuestra Patria se encontraba fraccionada realizando la hermosa obra de la unidad nacional. Esto por sí sólo es bastante para constituir glorioso título que merece la gratitud y el apoyo de todos. Pero hay entre los republicanos de última hora quien oponiéndose al proyecto de Ley que establecía la descentralización administrativa para Cataluña enarandose con las estatuas de los Reyes Católicos colocadas en el salón de sesiones del Congreso de los Diputados les preguntaba ¿que direis de esto vosotros que hicisteis la gran obra de unir a todos los españoles? y ahora en un viaje con los intelectuales a Barcelona se han descubierto problemas que no habían visto cuando eran monárquicos, ni cuando adquirieron el título de intelectuales ni al leer la Historia de España.

Lo mismo este glorioso suceso el descubrimiento de América y el triunfo de nuestras armas en las naciones principales de Europa y la protección al pobre contra el señor feudal, deben enorgullecernos como españoles y como monárquicos, No hay por tanto que repudiar la Historia.

Y llegamos a los momentos actuales en que al desaparecer la Dictadura se inicia un intenso movimiento antimonárquico que lleva en sí el peligro de todo lo que con soberana elocuencia se ha ensalzado aquí esta mañana.

Al atacar sin fundamento a la Monarquía española anunciando y estimulando huelgas y dando para fechas próximas el estallido de la revolución aunque estas fechas se vayan retrasando y cada vez sea más difícil que lleguen, todo acogiéndolo y exagerándolo con fruición para llevarlo al otro lado de las fronteras se infiere un grave daño al crédito y a las riquezas nacionales como se ha visto en los cambios de nuestra moneda y en la dificultad para contratar la adquisición de los productos de este privilegiado país.

Se quiere sustituir el régimen monárquico por República que en España tiene los tristes recuerdos de la de año 1873 que los propios republicanos se vieron en la precisión de matar. Lo menos que podemos pedir los identificados con los principios fundamentales de la sociedad española es que se nos asegure lo que se trae en sustitución de la Monarquía, a no ser que inspire confianza esa República ideal de las derechas asistida de Cardenales y Obispos.

Todo esto puede ser peligroso si los españoles no cumplimos con nuestro deber. Los poderes públicos deben ser fuertes pero es indispen

sable tengan la asistencia ciudadana reunidos y poniendo juntos el esfuerzo cuantos creemos que debe sostenerse la Monarquía española. La Monarquía es y debe ser el espíritu de continuidad de los grandes conceptos de España.

Pero los que así opinamos también creemos que la Institución Monárquica ha de estar compenetrada con el pueblo.

Si nuestra Patria no ha progresado cuanto deseamos se debe a las grandes luchas principalmente de carácter político del siglo XIX y por errores y defectos de los políticos, que no pueden imputarse al Monarca.

Porque haya derrotas parciales en una campaña no se cambia al General en Jefe y las Naciones en guerra que lo hacen sufren las consecuencias.

El pueblo debe pedir las variaciones en la marcha política que exijan los tiempos pero dejando siempre al Rey la libertad para elegir sus Ministros. Por esto siempre se ha opuesto el orador a que en ese sentido se restrinja la libertad del Monarca.

Habla de política con la mayor objetividad pero no puede prescindir de referirse algo a su persona.

La Dictadura sobrevino por causas de todos conocidas. No la justifica ni ha estado con ella pero tampoco la ha combatido. Creyó que en tales momentos era cuando más le obligaba a ponerse al lado de su Rey.

Después de la toma de Alhucemas por el General Primo de Rivera (grandes aplausos y vivas en una buena parte del público al General Primo de Rivera) estando pacificada España y resuelto satisfactoriamente el problema de Marruecos, creyó el señor Primo de Rivera que debía abandonar el poder y así hubo de manifestárselo al orador agregando que era su propósito proponer a S. M. fuese él quien le sustituyera. Quiere esto decir que contra lo que muchos afirman, pensó el señor Primo de Rivera dar por terminada la Dictadura mucho antes de cuando lo hizo, pues bien claramente le dijo ante los reparos que le puso a ser un Dictador, que el cambio era para restablecer la normalidad.

Ha dicho en alguna ocasión que sólo en grave conflicto internacional o en momentos de peligrosa perturbación del orden, aceptaría la Dictadura porque tras estas suelen venir peligrosas perturbaciones para la Patria.

No ha estado con la Dictadura pero sí es partidario de que se le haga justicia en todo lo que lo merece.

Teniéndolo presente conviene no ensañarse con nadie sobre todo imponer vetos a hombres que vienen

EL TEMPORAL EN EL MAR

# El domingo naufragó un yacht cerca de Cartagena

## Y perecieron tres tripulantes

El domingo de madrugada naufragó en El Portús, cerca de Cartagena, a consecuencia del violento temporal, el yacht «Ael» de nacionalidad francesa.

Lo mandaba el capitán Olivier e iba tripulado por cuatro individuos.

Estos abandonaron el barco y en un bote se hicieron a la mar, siendo arrancados de la embarcación tres de ellos que perecieron ahogados, desapareciendo.

Se salvó el marinero Cohael y fue trasladado al Hospital en donde se le auxilió.

Presentaba diversas heridas recibidas en la lucha sostenida para ganar la orilla.

### SALVAMENTO DE UNA BALANDRA

También en Cartagena, en la madrugada del domingo se prestó auxilio por el remolcador «Gaditano» a la balandra «Pedro» que se hallaba en peligro de naufragar.

Esta embarcación llegó al puerto sin daño alguno y sin desgracias en la tripulación.

### INFORMACION DEPORTIVA

## El R. Murcia vence en La Unión

El Real Murcia, con la ausencia de varios titulares, que se hallan lesionados, jugó el domingo en La Unión contra el Gimnástico local.

En la primera parte, sobre todo, hicieron gala los campeones regionales de un buen juego de pases cortos, pero en el tiempo siguiente se vio poco fútbol por la dureza con que se jugaba.

Los realistas marcaron cinco goles, obra uno de Giera, otro de Epeide, dos de Antoñito y uno de Muñoz. Parahí y Epeide se retiraron y fueron sustituidos por Baños I y Sornichero, Epeide, Antoñito, Muñoz y Julio se distinguieron mucho. Lopez que debutaba demostró desenvoltura y buen toque de balón. Hay que tener en cuenta que no actuó en su puesto habitual.

El encuentro, sobre todo en sus últimos minutos se jugó entre los gritos de más de cuatro miles aficionados, que como se suspendió el partido Eida-Cartagena se trasladaron a la Unión, para chillar a los jugadores murcianos. Incesantemente se oían las frases de ¡Viene Carlos! ¡Que está ahí Pepel! ¡Paso a los campeones de la Federación!; y de ahí para arriba la mar.

¿Estaría entre los protestantes, Don Quijote, el del Almajar?

Un viejo deportista, que asistió al encuentro de referencia, me decía ayer: «No vale la pena molestar se en contestar a esas actitudes. Nosotros e domingo empezamos la Segunda Liga y estamos clasificada dos para el campeonato de España. ¡E!, que no pueda...!»

¡TODO SE REDUCE A INSULTAR...!

Después de los atropellos, que según los interesados, ha sido objeto el Cartagena F. C., por parte de la Federación y de los arbitros, nos inquietaba que dicho club pidiera la separación de dicho organismo, para vivir libremente, sin ser vejado ni ultrajado. (?)

Las afirmaciones que hacían sus cronistas y las amenazas que se desprendían de la lectura de «La Tierra», «Cartagena Nueva» y «El Porvenir» nos hacía esperar la bomba... Pero han pasado los días, se han dicho infinidad de groserías, de insultos a los federativos y a los arbitros, tratándose como si fueran guñapos y no personas que pueden dar lecciones de corrección y pudor a más de cuatro, y la separación no ha llegado.

¿Quién ha dicho que llegará? ¡Cá, hombre, no se altere!, me decía hace varios días uno que fue árbitro. Por desgracia para todos no ocurrirá eso. La Federación Murciana nació con el voto en contra del Cartagena. Bien puedo vivir sin dicha sociedad. Sería un voto menos enfrente. Pero no lo espere.

Al año que viene oiremos lo mismo de todas las temporadas, y como no! al Don Quijote del Almajar.

RIVER THADER ALBACETE  
El River Thader, con una mala tarde y entrada jugó contra el Albacete.

Los albacetenses ganaron a los locales, por tres a cero, después de un mejor juego.

COMIDA INTIMA  
El pasado domingo y aprovechando su estancia en Madrid el Comité del Colegio Centro dió una comida íntima al presidente del Colegio Murciano de futbol don Manuel García Caivo.

A dicha comida asistieron todos los componentes de dicho Comité madrileño.

### LISCANO.

## Camara de Comercio de Murcia

Resultado de la elección verificada para la renovación total de la misma en el trienio 1931-33.

En la sesión extraordinaria celebrada por el pleno de la Camara el día 29 de Noviembre último, resultaron elegidos por aplicación del artículo 46 del Reglamento organico de 26 de Julio de 1929, los señores siguientes:

Don Adrian Viudes Guirao, don José Medina Clares, don Antonio Zamora Martínez, don Luis Oñate Nicolás, don Eduardo Montesinos Giménez, don Saturnino Lopez Valcael, don Felipe Carrillo Fernandez, don Joaquin Vigueras Martinez, don Angel Tebar Garcia-Valladolid, don Agapito Beirán Gomez, don Manuel Martinez Garcia, don José Díez Galant, don Miguel Martinez Vinegas, don Manuel Perez Pedreño, don Joaquin Cerdá Vidal, don Eugenio Abellán Alcántara, don Miguel Cabanero Sanchez, don Juan Diaz Sanchez, don Gregorio Montesinos Martinez, don José Meseguer Sánchez, don Andrés Aroca Martínez, don Jerónimo Lopez Pérez, don Juan Bernal Gallego, don José Coy Cerezo, don Juan López Ferrer moreno, don José Viudes Guirao, don Joaquin Meseguer Ródenas, don José de la Plaza Echeni que, don Gustavo Abizanda Alba, don Justo Navarro Conesa, don Mariano Montesinos Sánchez, don Antonio Gomez Gomez, don Antonio Navarro Cano, don Francisco Flores Guzmán, don Nicolás Gomez Toranzo, don Jose Antonio Jimenez Chaparro, don Eduardo Pagán Madrid, don Luis Brugarolas Pérez, don Fernando Delmas Giner, don Diego Soler Soler, don José María Ruiz Funes, don Amando Pérez Garcia, don Pedro Campillo Arques, don Joaquin Alarcón López, don Manuel Castex Manzanera.

Los señores elegidos tomarán posesión en a sesión extraordinaria que habrá de celebrarse el día 31 del presente mes, en la cual se hará la designación de cargos con objeto de que quede reorganizada la Corporación para el expresado fin.

a ilustrar a la sociedad española en las grandes dificultades porque atraviesa y que además no han gobernado con la Dictadura. Si hay que contagiarse de tales apasionamientos para actuar en la política en la época presente, él no será político.

Volviendo a lo que se dice contra la Monarquía, ridiculizó al que ha pedido que el Monarca abdique, la que a su juicio debe contárselo a su gato.

(Una ovación delirante acoge la alusión del orador).

Pero hay quien propone se convoque a Cortes constituyentes en las que se resuelva la forma de Gobierno que ha de adoptar España y después espere tranquilamente el Monarca en su Palacio Real a que de él se desaloje. Esto constituye un evidente error, por que después de las luchas políticas del pasado siglo y llegar a la Constitución del 76 que fue una transacción y en lo que se refiere al artículo 11 la misma Iglesia Católica aceptó, no cabe cancelarlo, porque hemos tenido una Dictadura. ¿A quién se quiere castigar? ¿No es al pueblo? Este con más o menos dificultades, con algún retraso como antes expuso, ha llegado al bienestar que actualmente disfruta y se le va a suprimir lo que es garantía de su vida para darle una nueva organización de Estado que no puede asegurarse sea mejor.

Estuvo equivocada la Dictadura al proponerse reformar la Constitución. El orador se opuso por entender se pondrían sobre el tapete nuevas y peligrosas cuestiones. Quedó solo en este punto no pudiendo lograr que el señor Primo de Rivera prescindiera de su propósito.

Podrá vivir España con la Constitución del 76 como vive Inglaterra con otra semejante y aun con leyes que no están escritas. Nuestra Constitución se adapta perfectamente a los tiempos modernos.

Lo que hace falta es cumplirla. Siempre ha dicho que lo esencial en política es la conducta y si la Constitución no se cumple es porque no se quiere.

Se ocupa después de la volubilidad de los políticos que considera perniciosos para los pueblos.

Reconoce que el Parlamento tiene sus defectos y acaso se modifique

su estructura en el futuro; pero no podemos suprimirlo y así debemos ir haciendo reunidos las elecciones para evitar el triunfo de los que promueven el barullo.

Habla de quien propuso en la Comisión de la Asamblea a propósito de la reforma constitucional que el Primer Ministro fuese elegido por sufragio El Monarca no puede aceptar tal sistema y su autor ya se aviene a que utilizando las Senadurías vitalicias vacantes se elve a ellas a los representantes de entidades que no tienen entrada en la Alta Cámara.

En política no se puede marchar a saltos.

Debemos estar unidos todos los monárquicos deponiendo nuestras diferencias para defender el régimen actual con la asistencia del pueblo. Hace un llamamiento hasta a los republicanos antiguos, a los modernos confiesa no se atreve. Como proceden de buena fé les señala lo que ha producido tanta inquietud. Detrás de ellos como de los socialistas tashay una retaguardia que a todos nos puede destruir.

La unión de todos permitirá que España continúe su Historia, tan gloriosa en otros tiempos.

Si no se hace, todo puede sucumbir aun los mismos ideales democráticos de socialistas y republicanos.

Ya se dijo que lo que no se defiende bien, perece; y otro agregó y merece que perezca.

Fue felicítadísimo el orador por su vibrante y patriótico discurso y se le dieron vivas al salir, a la calle como en el Restaurant de Las Arenas llamándole el Jefe de las Derechas.

Después del banquete admirablemente servido oyendo los comensales en pie al empezar y terminar la Marcha Real y el himno a Valencia, pasearon el señor Cierva y sus acompañantes hasta el faro del nuevo espigón o escoltera de Levante, instalándose después en el Hotel Reina Victoria donde nuestro paisano recibió bastante visitas. En el expreso de las 8-50 de la noche regresó a Madrid, siendo despedido por las autoridades y muchos amigos, dejando en todos gratísimo recuerdo de su acertadísima actuación en el grandioso acto de orientación social.

te como es sabido a la Asamblea de Diputaciones.

LA PROXIMA SESION  
Manifestó el señor Servet que el próximo jueves por la mañana se celebrará la sesión de la Comisión Provincial Permanente. Será presidida por el señor Guirao.

Incendio en Archena

En Archena se produjo un incendio en el taller de ebanistería de Fulgencio Garrido.

Las llamas se propagaron a todas las dependencias quedando el taller completamente destruido.

No ocurrieron desgracias. Las pérdidas son de consideración.

Dr. J. Sánchez Payo  
OCULISTA  
Príncipe Atonso, 66 y 68

## De la Diputación

### EL REGRESO DEL PRESIDENTE

El Presidente accidental de la Diputación señor Servet recibió ayer mañana a los periodistas en su despacho oficial. Se hallaba completamente restablecido de la indisposición sufrida.

Dijo que las noticias que tenía del señor Guirao Girada eran altamente satisfactoria, pues parece ser que las sesiones de la Asamblea de Diputaciones se van desenvolviendo en la mejor armonía y se vislumbra un resultado sumamente beneficioso para el régimen de caminos vecinales.

Añadió que probablemente el miércoles por la noche o jueves por la mañana regresará de Madrid el señor Guirao quien marchó a la Cor

**BANCO CENTRAL**  
Alcalá, 31.—MADRID

SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6 (Edificios de su propiedad)

|                      |       |             |
|----------------------|-------|-------------|
| Capital autorizado   | Ptas. | 200.000.000 |
| Capital desembolsado |       | 60.000.000  |
| Reservas             |       | 20.000.000  |

Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas

|                           |                     |
|---------------------------|---------------------|
| A la vista                | 2 1/2 por 100 anual |
| Con ocho días de preaviso | 3                   |
| A tres meses              | 3 1/2               |
| A seis meses              | 4                   |
| A doce meses o más        | 4 1/2               |

Realiza toda clase de operaciones de Banca  
Caja de Ahorros: Interés, 4 por 100 anual

EMPRESA INIESTA  
**Teatro Circo Villar** FUNCION PARA HOY  
PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA  
Por la tarde a las seis y media y por la noche a las diez

1.º REVISTA GAUMONT.  
2.º La cómica en dos partes

CANUTO CASADO  
3.º La colosal producción extraordinaria en siete partes,

**LA CORTESANA**  
Por ANDREE LAFAYETTE

Nota: Mañana, Reprís de la colosal producción totalmente hablada, cantada y bailada en once partes,

**EL LOCO CANTOR**  
Por AL JOLSON

DESDE LORCA  
**Triduo solemne**  
—)o(—

Así puede llamarse el organizado por las Hijas de la Caridad del Hospital y Colegio de San Francisco, conmemorando el centenario de la aparición de la Santísima Virgen a la hija de San Vicente, Sor Catalina Labouré.

El arte y la piedad rimaban en el conjunto y detalles del altar, rematado con la Sagrada Imagen de la Santísima Virgen, en cuyo honor se celebraron estos cultos bajo la advocación de «La Milagrosa».

En muy pocas horas el templo de San Francisco fué convertido en cuadro de luzes, combinación de sus líneas y primoroso acierto en la expresión del feliz pensamiento que en él posó la mano inteligente de una Asociación consagrada al divino altruismo de la caridad de Cristo.

El coro a cargo de los insignes maestros señorita Lola Montiel y don José Gayón, y nutrido de las voces del coro del Taller, en que tanto se distingue la señorita Joaquín Gómez y reforzado por las señoritas Anita Pallares, Lulú Figari y Amparo Jódar, formaron el admirable conjunto, tan justamente loado en actos pretéritos análogos, que hacía de aquel sagrado recinto un augusto lugar que invitaba a la contemplación conmovedora de las grandezas del cielo.

Los sermones a cargo de don Alfonso Ródenas, Párroco de Nuestra Señora del Carmen, de Cartagena, los dos primeros, y del Ilmo. señor don Antonio Alvarez Caparrós, Prelado doméstico de S. S. Provisor y Vicario General del Obispado, el último, han sido verdaderos derroches de erudición sagrada.

El señor Ródenas, con fervoroso y caído verbo, demostró hasta la evidencia que la Santísima Virgen es luz de la que emanan de la fuerza y el amor haciendo asequible al selecto auditorio que invadía el templo los profundos conceptos de su asombroso saber teológico.

El Ilmo. señor Alvarez Caparrós pronunció una conferencia magistral, por su evidente unidad, altos pensamientos y galas de lenguaje de extraordinaria castización que todos admiramos, llevándonos al convencimiento de que el amor que nos demuestra la Santísima Virgen debe ser motivo del amor que nos exige.

La presencia del señor Alvarez Caparrós en Lorca, siempre es de general regocijo, porque es la red viva figura del digno párroco de San José, en quien cifro su admiración y cariño esta feligresía, y a quien rindió en todo momento su entusiasta veneración Lorca entera.

Solo ha habido que lamentar una nota discordante, aunque la esperamos, y es la que ha dado este Ayuntamiento no enviando una representación a la procesión solemnisima que el día 23, último del triduo, se celebró siguiendo la misma carrera que la del Corpus.

Prosigue el Alcalde de Lorca cabalgando en el desprecio a la Iglesia de Cristo; continue ejerciendo ese ardiente proselitismo alao; qu

**CENTRAL CINEMA**  
Grandioso Acontecimiento Artístico  
Viernes día 5 de Diciembre, a las diez y media noche, debut de la grandiosa Compañía Cómico-Dramática de la aplaudida primera actriz  
NIEVES BARBERO  
Estreno de la comedia en tres actos de Dario Nicodemi, reciente éxito en el Alkazar de Madrid

**La Sombra**  
Media Luna-Cinema  
PARA HOY  
Desde las cinco de la tarde  
1.º La producción americana en cinco partes titulada  
EL DEMONIO BLANCO por Jack Perrin  
2.º La preciosa producción dramática en seis partes,  
**Dioses, Hombrs y Hieras**  
por Elen Kurty  
Nota: Mañana  
BANDIDO POR AMOR por Hoot Gibsou

**CINE POPULAR**  
PARA HOY  
Desde las cinco de la tarde  
1.º La divertida cómica en dos partes, titulada  
EL QUE CORTA EL BACALAO  
2.º La colosal producción americana en seis partes,  
EL VENCEDOR  
DEL DESIERTO por Tim Mc Coy  
Nota: Mañana,  
EL MAS VALIENTE por Gun Holmsquit

yo le aseguro que a la siembra de esos vientos sucederán las tempestades del odio.

Cuando nuestros ojos elevaron su mirada de creyentes en las amoras sus pupilas de la Virgen, vertiendo en ella toda la expresión de nuestra indignación ante tamaño ultraje, parece que envuelta en la viva irradiación de su mirar de madre nos decía: «Mas vale ir sola en medio de vosotros, que acompañada de los que traicionaron mi corazón de madre, cuando desentronizaron el Córon Sagrado de mi divino Hijo».

Y para terminar, Mi mas entusiasta felicitación a toda Lorca, y especialmente a la Parroquia de San Mateo, a su digno párroco, a las Hijas de la Caridad y al Colegio de San Francisco, que de tan eocuente modo ha significado su amor a la Santísima Virgea, y su cariño a esta católica Ciudad que reconoce en sus Monjicas de San Francisco la ma no educadora de cuatro generaciones, a cuya apostólica labor otrenda los gratos aromas de su justo agrado.

Antonio Guerrero  
Lorca y Noviembre 25 1931.

**LA BOLSA**  
Por telegrama de la noche  
Cotización del día 1

|                 |        |
|-----------------|--------|
| Interior 4 %    | 69 05  |
| Amortizable 5 % | 84 50  |
| Id. 4 %         | 76 00  |
| Banco de España | 595 00 |
| Tabacos         | 230 00 |
| Trancos         | 35 00  |
| Libras          | 43 25  |
| Dollars         | 9 05   |
| Irmas           | 46 75  |

**En 4.ª plana:**  
NUESTRO FOLLETIN

DE LA EXPOSICIÓN DE BARCELONA

Los objetos artísticos de nuestra Catedral

HA SIDO DEVUELTOS AYER Ayer mañana llegaron a Murcia, estudiados por la guardia civil, los objetos artísticos enviados por esta Santa Iglesia Catedral a la Exposición Internacional de Barcelona y con destino al Palacio de Arte Antiguo.

El Director de la Prisión

El Director de esta Prisión Provincial nuestro estimado amigo don José Hernández, que como saben nuestros lectores fué ascendido y nombrado Jefe de Administración, queda en Murcia desempeñando el mismo cargo.

JURA DE LA BANDERA

El domingo por la mañana a las once se celebró en el Cuartel de Jaime el Conquistador el solemne acto de jura de la Bandera por los reclutas.

Confederación Sindical Hidrográfica del Seguro

REGIMEN DE EMBALSES DIA 30 Pantano de Talave Volumen total embalsado, metros cúbicos, 0.000.000.

LOS GRANDES COMBATOS DE BOXEO

CARNERA VENCE A PAULINO UZCUDUM POR PUNTOS

El español demostró unas facultades magnificas y fué vencido no por la técnica sino por la envergadura del italiano

Barcelona—El pugil italiano Carnera venció al español Paulino Uzcudum, por puntos. El estadio donde se celebró el combate estaba ocupado por más de 70.000 espectadores.

Asociación de Cultura Musical

La reunión 84 de esta delegación será a las seis de la tarde de hoy, en el Teatro Romea, con el concierto suspendido el día 22 de noviembre, a cargo de Albina Madinaveitia y Pilar Cavero, pianista.

PROGRAMA

Sonata en re. Lento. Allegro Aria. Rondó. (Para piano y violín). Turina. Pastoral con variaciones.—Mozart. Rondo caprichoso, op. 14.—Mendelssohn.

Brillantina india

Es la mejor tinte progresiva que se conoce. La egítima se vende en la Abaniquería de Raynel, Platería, 22 Precio fijo

LOTERIA NACIONAL

LISTA de los premios mayores del sorteo verificado en Madrid el día 1 de los corrientes. Con 100.000 pesetas 13.134 Madrid-Valencia-Totana-Barcelona Con 60.000 pesetas 16.870 Madrid-Almería-Huelva-Sevilla Con 20.000 pesetas 28.182 Madrid-Barcelona-Melilla-Talavera-Zaragoza Con 10.000 pesetas 37.927 Madrid

POR DON MANUEL MAZA

Hoy Martes a las nueve de la mañana y en la Iglesia de San Lorenzo, se celebrará una misa en sufragio del alma de nuestro querido amigo el que fué alcalde de esta ciudad don Manuel Maza.

DOCTOR HERNÁNDEZ-ROS

CIRUJANO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Y DIRECTOR DEL SANATORIO DE SAN CARLOS Consulta de Cirugía general y Cirugía ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones)

EL MACHT INTERNACIONAL DEL DOMINGO

España venció a Portugal en Oporto por un goal a cero

Por telégrafo Oporto—El equipo nacional español venció al portugués por uno a cero. Acudió un gentío a presenciar el partido, que fué arbitrado por el belga Boarta.

NOTAS DE LA ALCALDÍA

Cuestión resuelta El alcalde señor Alcázar manifestó ayer a los periodistas que el asunto de los pedáneos con relación a lo dicho por un periódico local, había quedado completamente resuelto.

COMISION DE COCHEROS

Entre las numerosas comisiones que ayer mañana recibió el señor Alcázar figuraba una muy nutrida de cocheros de carruajes de alquiler, cuyos comisionados le hablaron de los perjuicios que se les ocasionaría concediendo el servicio solicitado por el señor Rojel.

Los caballos de la Benemérita

Expuso el alcalde que hoy quedarán terminados los trabajos de instalación de las cuadras para los caballos de la guardia civil en un departamento del Matadero Viejo.

Obras en el Contraste

El señor Alcázar ha reiterado las órdenes al señor Arquitecto para que se proceda a la realización de los oportunos trabajos en la parte exterior del Contraste a fin de evitar al máximo posible derrumbamiento de bloques sueltos que amenazan ruina.

Un obsequio

El alcalde obsequió ayer a los periodistas con unas papeletas de las por él adquiridas, del sorteo a beneficio del Mutilado de África y otros organismos de carácter simpático.

Diario Religioso

DICIEMBRE—1930 Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Inmaculada Concepción. Toque de Alba por la mañana a las cinco y media. Toque de oraciones, por la tarde a las seis. SANTORAL Día 2 Martes.—Santa Bibiana y Santa Elisa. NOVENA DE LA PURISIMA En Madre de Dios, al toque de oraciones. VELA Y ALUMBRADO Se descubre por la mañana a las ocho. Se reserva por la tarde a las cuatro y media. Día 2.—En Capuchinas.

NOTICIAS

NOMBRAMIENTO Ha sido nombrado Fiscal pro pietario del juzgado municipal del Distrito de San Juan de esta ciudad nuestro estimado amigo el culto abogado don Juan Calvo Gavilá. Le enviamos nuestra sincera enhorabuena deseándole todo género de prosperidades en su nuevo cargo.

Aficionados al futbol

Adquirir balones en el Bazar Murciano y Fin de Siglo.

Academia de Comercio

dirigida por Don Federico Díez Pache Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e Idioma Francés

FUTBOL PARA EL DIA 7 DE DICIEMBRE DE 1930 Campeonato de la Segunda Liga Club Deportivo Castellón y el Real Murcia F. C. Stadium de la Condomina

Paraguas Modelo especial a Ptas. 13'50. Gran surtido. ABANQUERIA DE RAYNEL (Platería, 22) Precio fijo



Científicamente ninguna otra la supera.-Prácticamente su resultado es incomparable

SOLICITE DEMOSTRACIÓN Y DETALLES A NUESTRO REPRESENTANTE PROVINCIAL

JOAQUIN AYUSO COLOMBO

PLAZA DE SARDOY, NUM. 3-MURCIA

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.  
**"LA FAVORITA" CARABANA "LA FAVORITA"**  
 PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
 JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

# BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia

Especialidad en objetos para regalos )o( Gran surtido en artículos de Perfumería )o( Productos de la

**CASA GAL**

**SUCURSAL EN CARTAGENA:**

**CALLE MAYOR, 33**

## Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
 SU CURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 11.  
 Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabaurriba; en Oviedo (La Monjoja); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.  
 PRODUCTOS QUIMICOS.—Acidos Sulfúricos y Oleum, Clorídico, Nitríco, Glicerinas: Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Ferrico: Sal común: Cloratos: Barnices Marca Necol: Colas: Materias Colorantes: Coloración: Nitratos: Cloruros.  
 ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoniaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.  
 Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos mas apropiados.  
 EXPLOSIVOS y ARTICULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Caza; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas; etc. etc.  
 Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA, don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao, núm. 1 (antigua Casa de D. Gerónimo Ruiz).

### )o( LA CATALANA )o(

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.—FUNDADA EN 1865.—Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000. Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

#### SITUACION Y DESARROLLO DE PALA COMÑIA

| Años | Primas        | Siniestros indemnizados | Reserva de riesgos en curso | Reservas patrimoniales |
|------|---------------|-------------------------|-----------------------------|------------------------|
| 1868 | 173.662'26    | 140.149'93              | 57.887'42                   | 22.634'28              |
| 1878 | 840.317'60    | 136.944'01              | 113.439'40                  | 91.367'50              |
| 1888 | 717.830'83    | 312.058'35              | 239.876'94                  | 632.789'03             |
| 1898 | 1.206.630'—   | 340.791'97              | 402.210'—                   | 812.591'26             |
| 1908 | 2.233'41      | 339.580'89              | 735.106'91                  | 351.987'70             |
| 1918 | 9.587.270'53  | 3.354.089'99            | 3.195.759'84                | 1.911.912'52           |
| 1928 | 20.581.864'53 | 9.726.424'89            | 7.497.808'38                | 5.561.295'54           |

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1928

DELEGADO EN MURCIA:

**AGUSTIN MONTEVERDE**

SANTA TERESA, NUM. 7

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión.—Cartagena

Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad  
 Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Luth & Rosens, motores fijos y marinos, Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas  
 Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales  
 Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

## Hospital Reina Victoria

HORA DE CONSULTAS  
 Medicina general, Dr. don José V. V. Medrano, lunes, miércoles, y viernes a las 10.  
 Cirugía general, Dr. don Ramón Sánchez Parra, lunes, miércoles y viernes a las 4 de la tarde.  
 Enfermedades de la mujer, Dr. don José María Martínez Zamora, martes, jueves y sábados a las 10.  
 Enfermedades de la infancia e higiene y alimentación de los niños, Dr. don Emilio Sánchez Parra, martes, jueves y sábados a las 5 cinco de la tarde.  
 Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, Dr. don José Pérez Mateo, martes y viernes a las cinco de la tarde.  
 Enfermedades de la piel, Dr. don Alfonso Palazón Clemses, lunes, miércoles y viernes a las 5 de la tarde.  
 Enfermedades del pecho (corazón y pulmones), Dr. don Antonio Amorós Sánchez, martes, jueves y sábados a las 5 de la tarde.  
 Enfermedades infecciosas y de la nutrición, Dr. don Francisco Villar Romero, todos los días a las 11.  
 Enfermedades del sistema nervioso, don Miguel Ángel Cremadas, martes, jueves y sábado a las 11.  
 Enfermedades de vías urinarias, Dr. don Fulgencio Cano Soría, martes y viernes a las 5 de la tarde.  
 Enfermedades de los ojos, Dr. don Antonio de la Peña Selquer, todos los días.  
 Enfermedades del estómago, Dr. don Francisco Giner Hernández, lunes, miércoles y viernes a las 11.  
 Enfermedades de la boca y dientes, Dr. don Antonio Pascual Murolo, los jueves a las 8 de la tarde.

## Casa de Socorro

HORARIO DE LAS CONSULTAS A CARGO DE LOS ESPECIALISTAS DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL  
 CONSULTA DE FISIOLÓGIA  
 Doctor Carrillo.—Lunes, miércoles y viernes, a las cuatro de la tarde.  
 Doctor Guillamón.—Martes, jueves y sábados, a las cuatro de la tarde.  
 CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
 Doctor Alemán.—Lunes, miércoles y viernes, a las tres de la tarde.  
 CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA INFPANCIA  
 Doctor Sánchez Parra (D. Emilio).—Martes, jueves y sábados, a las cuatro de la tarde.  
 CONSULTA DE GARGANTA NARIZ Y OÍDOS  
 Doctor Romero.—Martes, jueves y sábados, de nueve a diez.  
 CONSULTA DE ENFERMEDADES DE MATRIZ Y EMBARAZO  
 Doctor Aguilera Bernabé.—Lunes, miércoles y viernes a las cinco de la tarde.  
 El Decano Director, Francisco Ayuso.

### FUMADORES

Soy la prenda más bonita que existe en España entera Soy la mejor cigarrera. Soy la máquina La Tita. Y en esta tierra bendita, llena de luz y de amores, me buscan los fumadores con perniciosa insistencia porque fabrico a conciencia los cigarrillos mejores. Bazar Murciano y Fin de Siglo

## Dispensario Antituberculoso de la Trinidad

Plaza de la Trinidad núm. 2.  
 Enfermedades del pecho, Dr. José Carrillo Lozano, Lunes, miércoles y viernes de 4 a 6  
 Garganta, nariz y oídos, Dr. Angel Martín Fernández, Lunes, miércoles y viernes de 6 a 8  
 Enfermedades de los niños, Dr. Amalio F. Delgado de la Peña, Martes, jueves y sábados, de 3 a 6.  
 Cirugía general, Don Francisco Montijano Buendía, Martes, jueves y sábados de 4 a 6.  
 Enfermera visitadora, Señorita Bernal.

## Banco Español de Crédito

Capital social 100.000.000 de ptas.  
 Sucursal de Murcia  
**CAJA DE AHORROS**  
 Intereses 4 %  
 Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de efectuarse  
 Horas de Caja: de 9 a 1.

### Dr. José Garrillo Lozano

del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid

Director del Dispensario de la Trinidad.—Médico del de la Beneficencia Municipal de esta Capital, etc.—Licenciado Carceles, 3.—De 11 a 1.

## Pascual García Ibáñez

VINOS Y ALCOHOLES

VERMOUT TORINO GARCIA

M Y B C L A

Las enfermedades del

## ESTÓMAGO e INTESITINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

## Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

El amo y el criado se retiraron a sus dormitorios respectivos.

Contrariado y muy triste volvió Raúl de Challins a su entresuelo de la calle de Saint-Dominique.

La ausencia en perspectiva de Genevieve le preocupaba en extremo. ¿Cómo ver a Genevieve con la frecuencia que su corazón anhelaba, una vez que se hubiera ido a Bry-sur-Merne.

Acostumbrado a verla todos los días, no podía aceptar la idea de pasar mucho tiempo sin oír su voz, sin oír en sus miradas la confesión de un amor correspondido. Además, Genevieve le había parecido profundamente triste, y se encontraba en la imposibilidad absoluta de preguntarle lo que usaba de aquella tristeza.

Sin duda sería efecto del disgusto que naturalmente debía producir una separación, si quiera fuera ésta momentánea; pero esto no pasaba de una conjetura, y Raúl necesitaba la certeza.

—Yo descubriré algún medio para llegar hasta ella, a pesar de todo—decía Raúl, mientras que los proyectos más descabellados germinaban en su cerebro.

Se durmió con dificultad, y su sueño fué acompañado de presentimientos de mal agüero.

Cuando se despertó eran ya las siete y media. La baronesa partía a las ocho para Bry-sur-Merne. A las ocho llegó a casa de su tía, esperando ver a Genevieve; pero ésta había partido ya con sus doncellas y los equipajes. Debían esperar en la estación a la baronesa.

Fácil es comprender la decepción de Raúl.

Si hubiera previsto este incidente, en lugar de ir a la estación; pero nada sabía, y ya era imposible abandonar a su tía.

Minutos después llegó Felipe, a quien contrarió sobremanera que se le hubiese adelantado su primo. Maldecía interiormente su sueño y renegaba de una tardanza que era causa de que no pudiese hablar a su madre y entregarle el frasquito de digitalis, juntamente con las instrucciones indispensables.

La señora de Garammes compró en la expresión de su fisionomía cuán molesto era la presencia de Raúl en aquel momento, tanto más cuanto que había enviado delante a Genevieve para poder hallarse un momento a solas con su hijo.

Debes, pues, alejar al señor de Challins durante cinco minutos; pero ¿cómo?

Su imaginación le sugirió un medio al momento.

—Querido sobrino—dijo a Raúl,—¿quieres verme un favor?

—Estoy a sus órdenes, tía.

—No tengo a nadie aquí, y si quisieras tomarte la molestia de ir a buscar un coche...

—Al momento.

—El joven salió.

—¿Estaba en ausencia?—dijo la baronesa a su hijo.

—¿Qué tienes que decirme?

—En primer lugar—contestó el joven presentando a su madre el frasquito—tengo que entregarte esto.

La baronesa examinó la etiqueta.

¿Tienes dudas que me interesa destruir a cualquier precio. Armate de sangre fría de presencia de espíritu, como yo lo haré por mi parte, y aprovecha la visita a Mortfontaine para mirarlo todo, y estudiarlo todo, sin perder el más insignificante detalle.

—El señor barón puede estar tranquilo—replicó Vandame.—Puesto que el peligro es inevitable, lo afrontaré con valor y respondo de que no tendrá queja de mí. Deseo que el señor barón pase una buena noche.

— Buenas noches.